10 LUẬT CÓ HIỆU LỰC THI HÀNH từ ngày 1/7/2024

 10 luật sẽ có hiệu lực thi hành từ 1/7/2024, gồm: Luật Căn cước 2023; Luật Lực lượng tham gia bảo vệ an ninh, trật tự ở cơ sở 2023; Luật Các tổ chức tín dụng 2024; Luật Giao dịch điện tử 2023; Luật Viễn thông 2023; Luật Giá 2023; Luật Bảo vệ quyền lợi người tiêu dùng 2023; Luật Phòng thủ dân sự 2023; Luật Hợp tác xã 2023; Luật Tài nguyên nước 2023.
[bookmark: _GoBack]1. Mở rộng thêm đối tượng được cấp thẻ căn cước 
Luật Căn cước chính thức có hiệu thi hành kể từ ngày 1/7, chính thức đổi tên thẻ căn cước công dân thành thẻ căn cước.
Theo đó, Luật Căn cước quy định thẻ căn cước mới sẽ bỏ thông tin quê quán, nơi thường trú, vân tay, đặc điểm nhận dạng, thay vào đó là thông tin nơi đăng ký khai sinh và nơi cư trú của công dân.
Bộ Công an mở rộng thêm đối tượng được cấp thẻ căn cước gồm: Công dân Việt Nam dưới 14 tuổi cấp thẻ căn cước theo nhu cầu; công dân Việt Nam không đủ điều kiện đăng ký thường trú, đăng ký tạm trú nếu được cập nhật thông tin nơi ở hiện tại vào Cơ sở dữ liệu quốc gia về dân cư.
Ngoài ra, là lần đầu tiên người dưới 6 tuổi được cấp thẻ căn cước. Để cấp cho đối tượng này, người đại diện hợp pháp của người dưới 6 tuổi làm thủ tục thông qua cổng dịch vụ công hoặc ứng dụng định danh quốc gia. Cơ quan chức năng không thu nhận thông tin nhân dạng và sinh trắc học đối với người dưới 6 tuổi.
Cũng từ ngày 1/7, cơ quan chức năng sẽ cấp giấy chứng nhận căn cước cho người gốc Việt Nam chưa xác định được quốc tịch. Đây là giấy tờ tùy thân chứa thông tin về căn cước của người gốc Việt, chưa xác định được quốc tịch đang sinh sống tại Việt Nam từ 6 tháng trở lên. Theo quy định mới này, giấy chứng nhận căn cước có giá trị chứng minh về căn cước để thực hiện các giao dịch, thực hiện quyền, lợi ích hợp pháp trên lãnh thổ Việt Nam.
Luật mới bổ sung quy định về việc tích hợp thông tin vào thẻ căn cước gồm: Thẻ bảo hiểm y tế, sổ bảo hiểm xã hội, giấy phép lái xe, giấy khai sinh, giấy chứng nhận kết hôn... Người dân đề nghị tích hợp thông tin vào thẻ căn cước khi có nhu cầu hoặc khi thực hiện việc cấp thẻ căn cước. Việc sử dụng thông tin được tích hợp vào thẻ căn cước có giá trị tương đương như việc cung cấp thông tin hoặc sử dụng giấy tờ có chứa thông tin đó trong thực hiện thủ tục hành chính, dịch vụ công...
Đáng chú ý, Luật còn bổ sung quy định mỗi công dân Việt Nam được cấp một căn cước điện tử. Căn cước điện tử được cơ quan quản lý căn cước Bộ Công an tạo lập ngay sau khi công dân hoàn thành thủ tục cấp tài khoản định danh điện tử mức độ 2 trên VNeID.
 2. Tiêu chuẩn, điều kiện tuyển chọn tham gia lực lượng bảo vệ an ninh, trật tự ở cơ sở
Cùng có hiệu lực từ ngày 1/7 tới, Luật Lực lượng tham gia bảo vệ an ninh, trật tự ở cơ sở năm 2023 quy định, lực lượng tham gia bảo vệ an ninh, trật tự ở cơ sở là một trong những lực lượng quần chúng, được bố trí ở thôn, tổ dân phố, làm nòng cốt hỗ trợ Công an cấp xã giúp UBND cùng cấp trong bảo vệ an ninh, trật tự và xây dựng phong trào Toàn dân bảo vệ an ninh Tổ quốc.
Công dân Việt Nam có nguyện vọng và có các tiêu chuẩn, điều kiện: từ đủ 18 tuổi đến đủ 70 tuổi; có lý lịch rõ ràng; phẩm chất đạo đức tốt; bản thân và gia đình chấp hành tốt đường lối, chủ trương của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước; có bằng tốt nghiệp hoặc đã hoàn thành chương trình giáo dục trung học cơ sở trở lên; đang thường trú hoặc tạm trú từ 1 năm trở lên và thường xuyên sinh sống tại nơi nộp đơn; có đủ sức khỏe theo giấy chứng nhận của cơ sở khám bệnh, chữa bệnh được thành lập, hoạt động theo quy định của pháp luật… được xem xét, tuyển chọn tham gia lực lượng tham gia bảo vệ an ninh, trật tự ở cơ sở.
3. Cấm bán bảo hiểm không bắt buộc đi kèm khoản vay
Điểm nổi bật trong Luật Các tổ chức tín dụng 2024 là quy định cấm bán bảo hiểm không bắt buộc đi kèm khoản vay. 
Cụ thể, Luật nghiêm cấm các tổ chức tín dụng, chi nhánh ngân hàng nước ngoài, người quản lý, người điều hành, nhân viên của tổ chức tín dụng, chi nhánh ngân hàng nước ngoài gắn việc bán sản phẩm bảo hiểm không bắt buộc với việc cung ứng sản phẩm, dịch vụ ngân hàng dưới mọi hình thức.
4. Bổ sung quy định, các hành vi bị nghiêm cấm trong giao dịch điện tử
Cũng về các quy định cấm, Luật Giao dịch điện tử năm 2023 bổ sung quy định, các hành vi bị nghiêm cấm trong giao dịch điện tử bao gồm: Lợi dụng giao dịch điện tử xâm phạm đến lợi ích quốc gia, dân tộc, an ninh quốc gia, trật tự, an toàn xã hội, lợi ích công cộng, quyền và lợi ích hợp pháp của cơ quan, tổ chức, cá nhân; cản trở hoặc ngăn chặn trái pháp luật quá trình tạo ra, gửi, nhận, lưu trữ thông điệp dữ liệu hoặc có hành vi khác nhằm phá hoại hệ thống thông tin phục vụ giao dịch điện tử; thu thập, cung cấp, sử dụng, tiết lộ, hiển thị, phát tán, kinh doanh trái pháp luật thông điệp dữ liệu. 
Một số hành vi khác bị nghiêm cấm là giả mạo, làm sai lệch hoặc xóa, hủy, sao chép, di chuyển trái pháp luật một phần hoặc toàn bộ thông điệp dữ liệu; tạo ra thông điệp dữ liệu nhằm thực hiện hành vi trái pháp luật; gian lận, giả mạo, chiếm đoạt hoặc sử dụng trái pháp luật tài khoản giao dịch điện tử, chứng thư điện tử, chứng thư chữ ký điện tử, chữ ký điện tử; cản trở việc lựa chọn thực hiện giao dịch điện tử…
 5. Đấu giá kho số viễn thông, tài nguyên Internet
Về đấu giá kho số viễn thông, tài nguyên Internet, Luật Viễn thông năm 2023 đã quy định cụ thể các loại tài nguyên viễn thông được phân bổ qua hình thức đấu giá. 
Việc lựa chọn mã, số viễn thông phân bổ qua đấu giá sẽ do thị trường quyết định; sau khi mang ra đấu giá mà đấu giá không thành sẽ quay về phân bổ trực tiếp, tuần tự. Luật quy định việc xác định giá khởi điểm để đấu giá cho từng loại mã, số viễn thông, tên miền Internet.
Doanh nghiệp cung cấp dịch vụ không có hạ tầng mạng có nghĩa vụ xác thực, lưu giữ, sử dụng thông tin thuê bao viễn thông và xử lý sim có thông tin thuê bao viễn thông không đầy đủ, không chính xác (sim rác); phòng, chống, ngăn chặn tin nhắn, cuộc gọi vi phạm pháp luật theo quy định của Chính phủ; ngừng cung cấp dịch vụ viễn thông đối với thuê bao viễn thông vi phạm pháp luật về viễn thông.
 6. 6 mặt hàng không áp dụng Luật Giá
Sáu mặt hàng không áp dụng Luật Giá năm 2023 gồm: giá đất (được thực hiện theo quy định của pháp luật về đất đai); giá nhà ở (được thực hiện theo quy định của pháp luật về nhà ở); giá điện và giá các dịch vụ về điện (được thực hiện theo quy định của pháp luật về điện lực; giá dịch vụ khám bệnh, chữa bệnh (được thực hiện theo quy định của pháp luật về khám bệnh, chữa bệnh); học phí, giá dịch vụ trong lĩnh vực giáo dục - đào tạo, giáo dục nghề nghiệp (được thực hiện theo quy định của pháp luật về giáo dục, giáo dục đại học, giáo dục nghề nghiệp); tiền bản quyền khi khai thác, sử dụng tác phẩm, bản ghi âm, ghi hình trong trường hợp giới hạn quyền tác giả, giới hạn quyền liên quan, tiền đền bù đối với quyền sử dụng sáng chế được chuyển giao theo quyết định bắt buộc trong trường hợp người được chuyển giao quyền sử dụng sáng chế và người nắm độc quyền sử dụng sáng chế không thỏa thuận được, tiền đền bù đối với quyền sử dụng giống cây trồng (được chuyển giao theo quyết định bắt buộc được thực hiện theo quy định của pháp luật về sở hữu trí tuệ).
7. Nghiêm cấm yêu cầu người khác phải đặt cọc, nộp một khoản tiền hoặc mua một số lượng hàng hóa nhất định để tham gia bán hàng đa cấp
Một trong những điểm đáng chú ý của Luật Bảo vệ quyền lợi người tiêu dùng năm 2023 là tổ chức, cá nhân bán hàng đa cấp bị nghiêm cấm các hành vi như yêu cầu người khác phải đặt cọc, nộp một khoản tiền hoặc mua một số lượng hàng hóa nhất định để tham gia bán hàng đa cấp; cung cấp thông tin gian dối, gây nhầm lẫn cho người tiêu dùng, cá nhân tham gia bán hàng đa cấp; kinh doanh theo phương thức đa cấp không có giấy chứng nhận đăng ký hoạt động bán hàng đa cấp. 
Bên cạnh đó, việc tổ chức hoạt động giới thiệu về hoạt động kinh doanh theo phương thức đa cấp không có giấy chứng nhận đăng ký hoạt động bán hàng đa cấp; kinh doanh theo phương thức đa cấp đối với dịch vụ hoặc hình thức khác không phải là mua bán hàng hóa; phát triển mạng lưới bán hàng đa cấp không dựa trên giao dịch mua bán hàng hóa… cũng bị nghiêm cấm.
8. Quản lý nhà nước và nguồn lực bảo đảm thực hiện phòng thủ dân sự
Luật Phòng thủ dân sự 2023 quy định nguyên tắc, hoạt động phòng thủ dân sự; quyền, nghĩa vụ, trách nhiệm của cơ quan, tổ chức, cá nhân trong hoạt động phòng thủ dân sự; quản lý nhà nước và nguồn lực bảo đảm thực hiện phòng thủ dân sự. 
Trong đó, Quỹ phòng thủ dân sự được ưu tiên thực hiện hoạt động: Cứu trợ khẩn cấp về lương thực, nước uống, thuốc chữa bệnh và các nhu yếu phẩm thiết yếu khác cho đối tượng bị thiệt hại do sự cố, thảm họa gây ra; hỗ trợ tu sửa, làm nhà ở, cơ sở y tế, trường học tại địa điểm bị ảnh hưởng do sự cố, thảm họa gây ra. 
Quỹ được hình thành từ các nguồn tài chính: Đóng góp tự nguyện của các tổ chức, cá nhân trong nước, ngoài nước; nguồn điều tiết từ các quỹ tài chính nhà nước ngoài ngân sách có liên quan đến hoạt động ứng phó, khắc phục hậu quả sự cố, thảm họa.
9. Nâng cao khả năng huy động vốn, tạo động lực cho hợp tác xã phát triển
Luật Hợp tác xã năm 2023 cũng có hiệu lực từ ngày 1/7 tới, quy định về thành lập, tổ chức quản lý, tổ chức lại, giải thể, phá sản và hoạt động có liên quan của tổ hợp tác, hợp tác xã, liên hiệp hợp tác xã; chính sách của Nhà nước về phát triển tổ hợp tác, hợp tác xã, liên hiệp hợp tác xã. 
Luật Hợp tác xã năm 2023 có nhiều nội dung mới về nhóm quy định: Bản chất hợp tác xã, phát triển thành viên hợp tác xã; mở rộng thị trường, nâng cao khả năng huy động vốn, tạo động lực cho hợp tác xã phát triển; nâng cao hiệu quả công tác quản trị, điều hành hợp tác xã; tổ hợp tác và tổ chức đại diện; nâng cao hiệu quả quản lý nhà nước về lĩnh vực kinh tế tập thể.
10. Bảo đảm an ninh nguồn nước quốc gia
Luật Tài nguyên nước 2023 gồm 10 chương và 86 điều. Bảo đảm an ninh nguồn nước quốc gia là kim chỉ nam trong quá trình xây dựng cho đến khi được Quốc hội thông qua Luật Tài nguyên nước. 
Một trong những nguyên tắc cốt lõi của luật là bảo đảm chủ quyền, thống nhất và toàn vẹn lãnh thổ, lợi ích quốc gia, công bằng, hợp lý trong bảo vệ, điều hòa, phân phối, phục hồi, phát triển, khai thác, sử dụng tài nguyên nước, phòng, chống và khắc phục tác hại do nước gây ra; bảo đảm an ninh nguồn nước để mọi người dân được tiếp cận, sử dụng nước công bằng, hợp lý./.


10


 


LU


?


T


 


CÓ


 


HI


?


U


 


L


?


C


 


THI


 


HÀNH


 


t


?


 


ngày


 


1/7/2024


 


 


 


10 lu


?


t s


?


 có hi


?


u l


?


c thi hành t


?


 1/7/2024, g


?


m: Lu


?


t Căn cư


?


c 2023; Lu


?


t 


L


?


c lư


?


ng tham gia b


?


o v


?


 an ninh, tr


?


t t


?


 


?


 cơ s


?


 2023; Lu


?


t Các t


?


 ch


?


c 


tín d


?


ng 2024; Lu


?


t Giao d


?


ch đi


?


n t


?


 2023; Lu


?


t Vi


?


n thông 2023; Lu


?


t Giá 


2023; Lu


?


t B


?


o v


?


 quy


?


n l


?


i ngư


?


i tiêu dùng 2023; Lu


?


t Phòng th


?


 dân s


?


 


2023; Lu


?


t H


?


p tác xã 2023; Lu


?


t Tài nguyên nư


?


c 2023.


 


1. 


M


?


 


r


?


ng thêm đ


?


i tư


?


n


g đư


?


c c


?


p th


?


 


căn cư


?


c


 


 


Lu


?


t Căn cư


?


c chính th


?


c có hi


?


u thi hành k


?


 t


?


 ngày 1/7, chính th


?


c đ


?


i tên th


?


 


căn cư


?


c công dân thành th


?


 căn cư


?


c.


 


Theo đó, Lu


?


t Căn cư


?


c quy đ


?


nh th


?


 căn cư


?


c m


?


i s


?


 b


?


 thông tin quê quán, 


nơi thư


?


ng trú, vân tay, đ


?


c đi


?


m nh


?


n d


?


ng, thay vào đó là thông tin nơi đăng 


kư khai sinh và n


ơi cư trú c


?


a công dân.


 


B


?


 Công an m


?


 r


?


ng thêm đ


?


i tư


?


ng đư


?


c c


?


p th


?


 căn cư


?


c g


?


m: Công dân 


Vi


?


t Nam dư


?


i 14 tu


?


i c


?


p th


?


 căn cư


?


c theo nhu c


?


u; công dân Vi


?


t Nam 


không đ


?


 đi


?


u ki


?


n đăng ký th


ư


?


n


g trú, đăng ký t


?


m trú n


?


u đư


?


c c


?


p nh


?


t 


thông tin nơi 


?


 hi


?


n t


?


i vào Cơ s


?


 d


?


 li


?


u qu


?


c gia v


?


 dân cư.


 


Ngoài ra, là l


?


n đ


?


u tiên ngư


?


i dư


?


i 6 tu


?


i đư


?


c c


?


p th


?


 căn cư


?


c. Đ


?


 c


?


p cho 


đ


?


i tư


?


ng này, ngư


?


i đ


?


i di


?


n h


?


p pháp c


?


a ngư


?


i dư


?


i 6 tu


?


i làm th


?


 t


?


c t


hông 


qua c


?


ng d


?


ch v


?


 công ho


?


c 


?


ng d


?


ng đ


?


nh danh qu


?


c gia. Cơ quan ch


?


c năng 


không thu nh


?


n thông tin nhân d


?


ng vŕ sinh tr


?


c h


?


c đ


?


i v


?


i ngư


?


i dư


?


i 6 tu


?


i.


 


C


u


ng t


?


 ngày 1/7, cơ quan ch


?


c năng s


?


 c


?


p gi


?


y ch


?


ng nh


?


n căn cư


?


c cho 


ngư


?


i g


?


c Vi


?


t Nam chưa xá


c đ


?


nh đư


?


c qu


?


c t


?


ch. Đây là gi


?


y t


?


 tùy thân ch


?


a 


thông tin v


?


 căn cư


?


c c


?


a ngư


?


i g


?


c Vi


?


t, chưa xác đ


?


nh đư


?


c qu


?


c t


?


ch đang 


sinh s


?


ng t


?


i Vi


?


t Nam t


?


 6 tháng tr


?


 lên. Theo quy đ


?


nh m


?


i này, gi


?


y ch


?


ng 


nh


?


n căn cư


?


c có giá tr


?


 ch


?


ng minh v


?


 căn cư


?


c đ


?


 


th


?


c hi


?


n các giao d


?


ch, 


th


?


c hi


?


n quy


?


n, l


?


i ích h


?


p pháp trên lãnh th


?


 Vi


?


t Nam.


 


Lu


?


t m


?


i b


?


 sung quy đ


?


nh v


?


 vi


?


c tích h


?


p thông tin vào th


?


 căn cư


?


c g


?


m: 


Th


?


 b


?


o hi


?


m y t


?


, s


?


 b


?


o hi


?


m xã h


?


i, gi


?


y phép lái xe, gi


?


y khai sinh, gi


?


y 


ch


?


ng nh


?


n k


?


t hôn..


. Ngư


?


i dân đ


?


 ngh


?


 tích h


?


p thông tin vào th


?


 căn cư


?


c khi 


có nhu c


?


u ho


?


c khi th


?


c hi


?


n vi


?


c c


?


p th


?


 căn cư


?


c. Vi


?


c s


?


 d


?


ng thông tin 


đư


?


c tích h


?


p vào th


?


 căn cư


?


c có giá tr


?


 tương đương như vi


?


c cung c


?


p thông 


tin ho


?


c s


?


 d


?


ng gi


?


y t


?


 có ch


?


a thông tin


 


đó trong th


?


c hi


?


n th


?


 t


?


c hành chính, 


d


?


ch v


?


 công...


 


Đáng chú ý, Lu


?


t còn b


?


 sung quy đ


?


nh m


?


i công dân Vi


?


t Nam đư


?


c c


?


p m


?


t 


căn cư


?


c đi


?


n t


?


. Căn cư


?


c đi


?


n t


?


 đư


?


c cơ quan qu


?


n lý căn c


ư


?


c B


?


 Công an 


t


?


o l


?


p ngay sau khi công dân hoàn thành th


?


 t


?


c c


?


p tài kho


?


n đ


?


nh danh đi


?


n t


?


 


m


?


c đ


?


 2 trên VNeID.
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